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dell 'epoca in cui debbono effettuarsi, ma 
sono invece fissate due o tre mesi pr ima e 
dai comandi , superiori, i quali dovrebbero? 
al contrario, lasciarne la decisione al giu-
dizio prat ico degli ufficiali locali. 

Ora come è possibile, senza essere veri 
MatMeu de la Dróme militari, di prevedere 
il t empo che farà in montagna, 1' anti-
cipo od il r i tardo del periodo delle valan-
ghe, ecc., ecc. ? In montagna le variazioni 
meteoro ogiche ed atmosferiche possono t ra-
sformare dalla sera al matt ino un colle in-
nocuo in un passaggio pericolosissimo ! 

Che significa l ' accentramento in un corpo 
come quello degli alpini, nel quale si do-
vrebbe lasciare la massima iniziativa agli 
ufficiali, che ne sono, meritevolissimi per 
intelligenza, abnegazione e conoscenza dei 
luoghi? Lì s ta t u t t o l 'errore, onorevoli col-
leghi ; e se non si provvede a r ipararvi , 
avremo altre occasioni non lontane d'inviare 
saluti ai soldati caduti v i t t ime della buro-
crazia militare ! 

E giacché parlo su quest 'argomento, mi 
fo un dovere di segnalare un altro pericolo, 
non casuale, come quello delle valanghe, 
ma permanente e senza compenso possibile, 
per la salute dei soldati. Si t r a t t a di un fa t to 
al quale non vorrei credere se non ne avessi 
notizia da persone af fa t to insospettabili di 
esagerazioni; ed è che le caserme alpine di 
Aosta dove avemmo 17 gradi sotto zero que-
s t ' anno, 21 l 'anno scorso, non hanno riscal-
damento, dimodoché i soldat i , r i tornando su-
dati, stanchi morti da escursioni e marce for-
zate, devono soggiornare in locali freddissimi 
con quanto pericolo per la loro salute la-
scio a voi di immaginare . 

P R E S I D E N T E . Ma questa non è una 
interrogozione. Ella svolge un programm.a 
militare. Cerchi di concludere! 

F A R I N E T FRANCESCO Onorevole Pre-
sidente, quelli che sono cadut i lassù, sotto 
la neve, sono morti per l ' e te rn i tà ! Mi sia 
almeno concesso di consacrare qualche mi-
nuto di più alla loro memoria. 

P R E S I D E N T E . Ma concluda una buona 
volta ! 

F A R I N E T FRANCESCO. Ho la più 
grande fiducia nella mente e nel cuore t an to 
dell 'onorevole ministro Casana che del gene-
rale Segato, e nella missione r iformatrice che 
loro incombe. Non dubito dunque che essi 
sappiano provvedere in modo da eliminare 
gli inconvenienti da me addi tat i , rispar-
miando deplorevoli lu t t i alle famiglie, ed al 
Ministero il rimorso di essere, indi re t tamente 

o di re t tamente , la causa della morte crudele 
e p rema tu ra di giovani esistenze, s t r appa te 
alla vi ta ed ai loro cari senza gloria e senza 
util i tà per la pat r ia . 

P R E S I D E N T E . Così sono esaurite per 
oggi le interrogazioni. 

Presentazione di un disegno di legge 
e di una relazione. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro delle finanze per pre-
sentare un disegno di legge. 

L AC AVA, ministro delle finanze. Mi onoro 
di presentare alla Camera un disegno di 
legge r iguardante provvediment i a favore 
dei contr ibuenti e dei comuni della provin-
cia di Reggio Calabria danneggiat i dal ter-
remoto del 23 ot tobre 1907. 

Prego la Camera di voler mandare que-
sto disegno di legge alla stessa Commissio-
ne la quale riferì sull 'al tro disegno di legge 
che r iguardava i danni del te r remoto del 
1905, presenta to da me nello scorso maggio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro delle finanze della presentazione 
di un disegno di legge r iguardante i prov-
vedimenti a favore dei contr ibuenti dei co-
muni della provincia di Reggio Calabria 
danneggiat i dal l 'ul t imo terremoto del 23 ot-
tobre 1907. 

L'onorevole ministro chiede che questo 
disegno di legge sia mandato alla stessa 
Commissione che esaminò l 'a l t ro analogo 
pel terremoto del 1905. 

Non essendovi osservazioni incont ra r io , 
così si in tenderà stabili to. 

(Così resta stabilito). 
Invi to l 'onorevole Abignente a recarsi 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
A B I G N E N T E , relatore. Mi onoro di pre-

sentare alla Camera la relazióne della Giunta 
generale del bilancio sul disegno di legge : 
S ta to di previsione della spesa del Ministero 
del tesoro per l'esercizio finanziario 1908-909. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distr ibuita. 
Seguilo della discussione della mozione del de-

palalo B ssolali ed altri per il carattere laico 
della seuaia el e sentare . 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca: 

seguito dello svolgimento della mozione 
dell 'onorevole Bissolat ied altri deputa t i per 
il cara t tere laico della scuola elementare. 


